



Внимание жителей Республики Дагестан!



Основным направлением деятельности следственных органов следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Республике Дагестан является проверка сообщений о преступлениях и расследование уголовных дел, в том числе по фактам смерти граждан.

В соответствии со ст. 73 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации, одним из обстоятельств, подлежащих доказыванию, является характер и размер вреда, причиненного преступлением. На практике это означает, что при проведении проверки каждого сообщения по факту смерти человека следователь обязан установить, что явилось ее причиной, имеются ли признаки того, что смерть носила насильственный характер или она наступила от естественных причин. От этого напрямую зависит решение вопроса о возбуждении уголовного дела.

Установление точной причины смерти человека возможно лишь путем проведения



исследования его трупа судебно-медицинским экспертом, либо патологоанатомом (в случае, если смерть наступила в медицинском учреждении). Это нашло свое отражение в требовании ст. 196 Уголовного кодекса Российской Федерации, возложившей на следователя обязанность назначения судебной экспертизы в целях установления причины смерти, а также характера и степени вреда, причиненного здоровью.

Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации действует на всей территории России и обязателен для исполнения всеми гражданами и должностными лицами независимо от их социального и должностного положения, вероисповедания и других обстоятельств.

Таким образом, при рассмотрении сообщения о преступлении или расследовании уголовного дела по факту смерти человека должностное лицо органа дознания или следователь обязаны принять решение о назначении медицинской судебной экспертизы и направить труп для исследования в соответствующее экспертное учреждение.

Порядок организации и производства судебно-медицинских экспертиз в государственных судебно-экспертных учреждениях Российской Федерации утвержден приказом Минздравсоцразвития России от 12.05.2010 № 346н, а вопросы, связанные с проведением патолого-анатомических вскрытий – приказом Минздрава России от 06.06.2013 № 354н «О порядке проведения патолого-анатомических вскрытий».

Так, в соответствии с приказом Минздрава России от 06.06.2013 № 354н «О порядке проведения патолого-анатомических вскрытий» патолого-анатомическое вскрытие проводится врачом-патологоанатомом в целях получения данных о причине смерти человека и диагнозе заболевания. Патолого-анатомическое вскрытие осуществляется путем посмертного патолого-анатомического исследования внутренних органов и тканей умершего человека, новорожденных, а также мертворожденных и плодов.

По религиозным мотивам при наличии письменного заявления супруга или близкого родственника (детей, родителей, усыновленных, усыновителей, родных братьев и родных сестер, внуков, дедушки, бабушки), а при их отсутствии иных родственников либо законного представителя умершего или при волеизъявлении самого умершего, сделанном им при жизни, патолого-анатомическое вскрытие не производится, за исключением случаев:

- 1) подозрения на насильственную смерть;
- 2) невозможности установления заключительного клинического диагноза заболевания, приведшего к смерти, и (или) непосредственной причины смерти;
- 3) оказания умершему пациенту медицинской организацией медицинской помощи в стационарных условиях менее одних суток;



- 4) подозрения на передозировку или непереносимость лекарственных препаратов или диагностических препаратов;
- 5) смерти:
- а) связанной с проведением профилактических, диагностических, инструментальных, анестезиологических, реанимационных, лечебных мероприятий, во время или после операции переливания крови и (или) ее компонентов;
 - б) от инфекционного заболевания или при подозрении на него;
 - в) от онкологического заболевания при отсутствии гистологической верификации опухоли;
 - г) от заболевания, связанного с последствиями экологической катастрофы;
 - д) беременных, рожениц, родильниц (включая последний день послеродового периода) и детей в возрасте до двадцати восьми дней жизни включительно;
 - б) рождения мертвого ребенка;
- 7) необходимости судебно-медицинского исследования.

Следственное управление призывает всех граждан, проживающих на территории Республики Дагестан, соблюдать требования законов государства и с пониманием относиться к вопросам, связанным с проведением исследований трупов.

29 Ноября 2019

Адрес страницы: <https://dagestan.sledcom.ru/news/item/1415229>